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SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

1

FIZIKA
= |Izpitna pola 2 =
2. feladatlap

Sreda, 1. junij 2022 / 90 minut
2022. junius 1., szerda / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B,
radirko, Silcek, raCunalo in geometrijsko orodje. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu,
ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzok: A jeldlt toltétollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat,
radirt, ceruzahegyez6t, szamoldgépet és geometriai eszkézéket hoz magaval. A képletek és az egyenletek
a perforalt lapon talalhatok, amelyet a jelélt Gvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek sz0l6 atmutaté a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 28 strani, od tega 2 prazni.
A feladatlap 28 oldalas, ebb6l 2 iires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nainov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe!

A feladatlap 6 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbdl valasszon ki és oldjon meg 3-at! Osszesen 45 pont érhet6 el, minden
feladat 15 pontot ér. Szamitaskor hasznélja fel a feladatlap 4. oldalan levé periddusos rendszert, valamint az allandékat és
az egyenleteket tartalmazd melléklet adatait!

A tablazatban jelélie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6 tanar az elsé
harom megoldott feladatot értékel.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a kereten beliilre! Olvashatoan irjon! Ha tévedett,

a leirtat hizza &t, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldésokat és a nem egyértelmii javitisokat 0 ponttal
értekeljiik.
A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezetd miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitéssal és

kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlie, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas vélaszok (rajz, szbveg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

teZni pospesek

hitrost svetlobe

osnhovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta

elektricna (influenna) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota
lastna energija atomske enote mase
masa elektrona

masa protona

masa nevtrona

Gibanje
T =1zt vt
s=ut
2

T =z vt + L

o T Vot + >
v =1y t+at
02:U§+2ax
y=2

ty
v = 2Tr
o to

2

[y
ar:T"
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r, = 6370 km
g=981ms™?

¢=3,00-10° ms™'

e, =160-107" As

N, = 6,02-10%° kmol ™"

R =28,31-10° Jkmol ' K"
G =6,67-10""" Nm? kg2
£ =8,85-10 "2 AsV 'm™’
to =1,26-10° VsA 'm™’
k=138-10"% JK'

5/28 I

h=6,63-10"% Js=4,14-10""eVs

0c=567-10 Wm2K™*

m, =1u=166054-10"?" kg = 931,494 MeV/c?

myc® = 931,494 MeV

me, = 9,109-10"%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/?
m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?

m, =1,67493-107%" kg = 1,00866 u = 939,566 MeV/?

Sila
2
TZ
r)=g9g-%
g(r) 93
F=qg™2
-
3
7’_2: konst.
tO
F=kx
F=0pS
F:ktFn
F=pgV
F=ma
G =mv
FAt = AG
M =rFsina
Ap = pgh

Energija
A=F.3
A= Fscosyp
2
W =1
W, =mgh
ka?
Wor =72
p=4

t
A= AW, +AW, + AW,

A=—-pAV
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Elektrika
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We = 2 2C
U=RI
_d
RiS
U, 1,
Uy=—2;1,=-2
ef \/5 ef \/E
P=UI
Toplota
m N
n——=—-——
M N,
pV =nRT
Al=alAT
AV =pVAT
A+Q=AW
Q=cmAT
Q=gqm
3
=2kT
W, 2k
P-4
t
AT
P=)\SEL
AS N
j=%
S
j=oT*
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Magnetizem

F=1IIxB
F =1IIBsina
F=eixB
_ 1ol
B= 2nr
B— Ho NI
l
M = NISBsina
@ = BScosa
U, =WB
U, = wSBsinwt
__Ad
Ui= At
P
L=2
I
LI?
W =75
U _ N
U2 B NZ
Optika
n==%
C

sing ¢ ny

2 M 0 6

=

Nihanje in valovanje
w=2mv
T =z, Sinwt

v = wry CoOSwt

a = —w?z, sinwt

— |m
ty =27 ?
l

t, =27 [—
0 \/;

ty =2V LC
c=\v
dsina= N\
j=-£
4xr?
1/—1/0(1:|:2)
V= Yo
152
C
_|Fl
c— £
m
sinp =<
v

Moderna fizika

Wi = hv

Wy = A + W,
W, = AW,
AW = Amc?

-t
N =Ny2 "2 =Ny ™

v 2
t1/2

A=NA
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Allandok és egyenletek

a Fold atlagos sugara
nehézségi gyorsulas

fénysebesség

elemi toltés

Avogadro-szam

egyetemes gazallando
gravitacios allandé

elektromos (influencia) allando
magneses (indukcios) allando
Boltzmann-allando

Planck-allando
Stefan-allando

egységes atomi tdmegegység
atomi tdmegegység energiaja
elektron tdbmege

proton tdmege

neutron tdbmege

Mozgas
T =1x5+ vt
s =t
2
T =1 JrvOtJri
2
v =1y +at
v = ¢ 4 2az
_ 1
VU =—
to
_27r
, =
tO
2
v,
ar:To
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r, = 6370 km
g=981ms?2

¢=3,00-10° ms™

e =160-107"° As

N, =6,02-10% kmol ™

R =28,31-10% Jkmol 'K

G =6,67-10"" Nm? kg2

£, =8,85-107"2 AsV 'm™’

o =1,26-107° VsA'm™’

k=138-10% JK'

h=16,63-10"* Js=4,14.10""° eVs
0c=567-10°Wm?2K™*

m, =1u=166054-10"" kg = 931,494 MeV/c?
m,c? = 931,494 MeV

me = 9,109-10%" kg = 1u/1823 = 0,5110 MeV/?

m, =1,67262-10"%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?

m, =1,67493-10"%" kg = 1,00866 u = 939,566 MeV/c?

Eré Energia
2 -
T, A=F-3
9(r)=9-%
" A= Fscosyp
mam
F=@G 1772 2
7,2 W, :mé)
3
- = konst. W, = mgh
to
_kxz
F=ha Wor =75~
F=pS
p P:é
F =kF,
A=AW +AW, + AW,
F=pgV
_ A=—-pAV
F=ma
G=mv
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh

||‘ ‘"‘ 7/28 I



I 8/28

Elektromossag
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pP=UI
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Al = alAT
AV =06VAT
A+Q=AW
Q=cmAT
Q=qm
3
==kT
p_Q
t
_\GAT
P=\S Al
]:B
S
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Magnesesség
F=1IIxB
F = 1IB sina
F=cixB
_ Mol
2xr
B o NT

M = NISBsin«

@ = BScosa

U, =B
U, = wSBsinwt
__A9
Y
_2
L= 1
_ LI?
W =5
U'l _ N’l
U2 a NZ
Fénytan
n =0
C

1

1

2 M 0 8

Rezgések és hullamok

w = 27

T =1, Sinwt
vV = Wy COSwt

a = —w?ry sinwt

_on [T
to ™%
l

ty = 2w |-
0 \/;

ty =2mLC
c= v
dsina =N\
j= P
4mr?
= 1;&2)
14 VO( p
V= VO
17¢
C
o [
m
sinp =<
v

Modern fizika

W =hv

W = A + W,
W, = AW,
AW = Amc?

t

N=Ny2 "2 = Ny

v In2
t1/2

A=NA\
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1. Merjenje /| Méres

Radi bi dolocilimaso M kolesa. Vrtljivo ga vpnemo v os skozi teZis€e, po obodu navijemo vrvico,
nanjo pa obesimo utez. Ko spustimo utez, ta za¢ne padati enakomerno pospeseno, kolo pa se pri
tem vrti enakomerno pospeseno.

Poskus opravimo z utezmi z razli€no maso in vsakokrat izmerimo ¢as, v katerem se utez spusti
za znano razdaljo h. Izmerki so zbrani v spodniji tabeli.

Szeretnénk meghatarozni az M kerék témegét. A sulypont tengelyét forgd befogasi pontban
régzitjlik, a kertiletére madzagot tekeriink, és ennek a végére egy sulyt akaszutunk. Amikor
leengedjiik a sulyt, az egyenletesen gyorsulva esni kezd, a kerék pedig egyenletesen gyorsulva
forogni kezd. A kisérletet kiilbnbdzd témegl sulyokkal végezziik, és minden alkalommal
megmerjik, hogy mennyi idé alatt sillyedt le a suly egy ismert tavolsaggal h. A méréseket az
alabbi tablazatban gydijtéttiik 6ssze.

m [kg] t [s] 1m [kg*w t? [sz]

0,100 0,827

0,200 0,647

0,300 0,574

0,400 0,534

0,500 0,509 I
my

1,00 0,454

1.1. Dopolnite tretji in Cetrti stolpec preglednice s koli¢inami, ki ustrezajo masi utezi v prvem
stolpcu in izmerjenemu ¢asu v drugem stolpcu.

Téltse ki a tablazat harmadik és negyedik oszlopat azokkal a mennyiségekkel, amelyek
megfelelnek az elsé oszlopban szerepl6 sulyok tbmegével és a mért idével a masodik
oszlopban.

(2 toCki/pont)
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

w

1.2

1.3.

m ‘"‘ 11/28 I

Narisite graf kvadrata Casa, 2, v odvisnosti od obratne vrednosti mase uteZi, 1/m. Narisite
premico, ki se ¢im bolje prilega tockam.

M2 214111 2 M1 1

Rajzolja fel az id6 négyzetének t? grafikonjat, a sulyok tbmegének inverzétél fliggben,
1/m. Rajzoljon egy vonalat, amely a lehet6 legjobban illeszkedik a pontokhoz.

\/

(3 tocke/pont)

IzraCunajte smerni koeficient premice na grafu in oznacite toc¢ki na grafu, s katerima ste ga
izracunali. ZapiSite tudi enoto smernega koeficienta.

Szamitsa ki a grafikonon az egyenes iranyegydtthatojat, és jelélje be a grafikonon azt a két
pontot, amelyekkel ki tudta szamitani azt. Irja fel az iranytényezd mértékegységét is.

(2 tocki/pont)
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Ob predpostavkah, da sta zracni upor in trenje v osi zanemarljiva, je €as padanja utezi od njene
mase odvisen kot

Feltéve, hogy a légellenallas és a surlédas a tengelyben elhanyagolhatd, a suly esésének ideje
fligg a témegétdl, pl.

12 = hM 1 + 2_h
g m g
1.4. Z grafa odgitajte vrednost za ¢, ki ustreza padanju uteZi z zelo veliko maso, za katero
lahko privzamemo, da je 1/m enako 0. Iz od¢itane vrednosti izracunajte razdaljo », za
katero se utez spusti v merjenem &asu.

A grafikonrél olvassa le a ¢ értékét, amely egy nagyon nagy témegi esési sulynak felel
meg, amelyrél feltételezhetd, hogy 1/m egyenlé O-val. A leolvasott értékbél szamitsa ki azt

a h tavolsagot, amennyit esik a suly a mért idé alatt.

(2 tocki/pont)

1.5. Privzemimo, da ste vrednost t* v prej$nji tocki odgitali na 0,005 s® natanéno. Izradunajte

relativno napako rezultata za razdaljo k. Privzemite, da je napaka teznega pospeska
zanemarljiva.

Tételezziik fel, hogy t* értékét az el6z6 pontban 0,005 s? pontosséggal olvasta le.

Szamitsa ki az eredmény relativ hibajat a h tavolsagra! Tegylik fel, hogy a gravitacios
gyorsulasi hiba elhanyagolhato.

(1 tocka/pont)

| ]
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”
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”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

w

1.6.

1.7.
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Iz smernega koeficienta premice izraCunajte maso kolesa.
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Szamitsa ki a kerék tbmegét az egyenes iranytényezdjébdl!
(2 tocki/pont)

Privzemimo, da smo smerni koeficient dolocilina 3 % natancno, razdaljo & pa z relativno
napako, ki ste jo izraCunali pri 5. vpradanju te naloge. 1z navedenih napak izraCunajte
absolutno napako mase in zapisite maso skupaj z absolutno napako v dogovorjeni obliki.

Tegylik fel, hogy az iranytényezt 3%-0s pontossaggal, a h tavolsagot pedig az
5. feladatban kiszamitott relativ hibaval allitsa be. A fenti hibakbdl szamitsa ki a tbmeg
abszolut hibajat, és régzitse a tbmeget az abszolut hibajaval egylitt a megallapodas
szerinti formaban!

(3 tocke/pont)
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2. Mehanika /| Mechanika

Prek lahkega Skripca z zanemarljivo maso je napeljana lahka vrvica. 300g

Klada, ki lezi na vodoravni podlagi, ima maso 300 g, viseCa utez, ki je (21
potopljena v vodi, pa ima maso 200 g. Klada in utez se gibljeta 7
enakomerno.

Egy elhanyagolhaté témegl, kénny( tarcsan egy kénnyd zsinort

vezetnek at. A rénknek, amely vizszintes alapon fekszik, 300 g sulya
van, a vizbe meritett fliggésulynak pedig 200 g. A rénk és a suly egyenletesen mozog.

2.1. Utezsev Casu 0,50 s spusti za 40 cm. IzraCunaijte hitrost utezi.

A suly 0,50 s alatt 40 cm -rel cs6kken. Szamitsa ki a sulyok sebességét!
(1 tocka/pont)

2.2. Prostornina uteZi je 0,160 dm®. Izradunaijte silo vzgona na utez, e je gostota vode
1,00 kgdm 3.

A suly térfogata 0,160 dm?®. Szémitsa ki a stlyonkénti felhajtéerét, ha a viz stiriisége
1,00 kgdm 3.
(2 tocki/pont)

2.3. Na klado deluje sila trenja. Izracunaijte silo trenja in koeficient trenja med klado in
vodoravno podlago. Sila upora vode na utez je zanemarljiva.

A surlédasi eré hat a rénkre. Szamitsa ki a surlodasi erét és a sarlodasi egyditthatot a rénk
és a vizszintes alap kbzott! A vizallosag ereje a sullyal szemben elhanyagolhato.

(2 tocki/pont)

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

w

24,

2.5.

2.6.
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UteZ udari ob dno posode in obmiruje. IzraCunajte sunek rezultante sil, ki je deloval na utez
med ustavljanjem.

A suly eléri a tartély aljat, és lelilepszik. Szamitsa ki a sulyra hato eredé er rantasat
megallas kézben!
(2 tocki/pont)

Poskus nadaljujemo tako, da klado na vodoravni podlagi vle€emo s silo F. v levo, da se
zacne uteZ v vodi enakomerno dvigati. Izracunajte silo F. med enakomernim dviganjem
uteZi v vodi.

A kisérletet ugy folytatjiuk, hogy a rénkét vizszintes feliileten F. erével balra huizzuk, igy a
vizben Iévé suly egyenletesen emelkedni kezd. Szamitsa ki az F. erét, mik6zben

egyenletesen emelkedik a sdly a vizben.
(1 tocka/pont)

Naslednji poskus izvedemo tako, da posodo z vodo odstranimo. 300 g
Klado sprva drzimo, da miruje, nato jo spustimo. IzraCunajte

delo sile trenja pri premiku klade za prvih 40 cm gibanja. 200 g

A kévetkezd kisérletet a viztartaly eltavolitasaval hajtjuk végre.
A farénkét el6szér pihentetjiik, hogy ne mozogjon, majd
leengedijiik. Szamitsa ki a surlédasi er6 munkajat a rénk
mozgatasakor az els6 40 cm mozgas soran.
(2 tocki/pont)
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2.7. lzraBunaijte spremembo potencialne energije utezi, ko se utez spusti za 40 cm.

Szamitsa ki a suly potenciélis energiajanak valtozasat, ha a sdlyt 40 cm-rel csékkentjiik!

(2 tocki/pont)

2.8. IzraBunajte hitrost klade po prvih 40 cm gibanja.

Szamitsa ki a rénk sebességét az elsé 40 cm mozgas utan!
(3 tocke/pont)

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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3. Termodinamika /| Termodinamika

3.1. Zapisite definicijo specificne toplote in poimenujte koli€ine, ki nastopajo v nje;.
Irja le a fajhé definiciéjat, és nevezze meg a benne eléfordulé mennyiségeket!
(1 tocka/pont)

Vodo segrevamo z grelnikom, pri ¢emer se ni¢ toplote ne izgublja v okolico.

A vizet flitbberendezéssel melegitik, igy a h6 nem veszik el a kérnyezetbe.

3.2. lzradunajte, koliko toplote je treba dovesti 0,30 kg vode, da jo segrejemo od temperature
20 °C do vreliséa 100 °C. Specifiéna toplota vode je 4200 Jkg 'K .

Szamitsa ki, hogy 0,30 kg vizhez mennyi hét kell hozzaadni ahhoz, hogy 20 °C-rél

100 °C-ra, a forréspontra melegitse fell A viz fajhéje 4200 Jkg 'K~
(2 tocki/pont)

3.3. lzracunajte mo¢ grelnika, ki vodo iz prejSnjega vprasanja te naloge segreje v 3,0 minute do
vrelid€a.
Szamitsa ki annak a fiitbberendezésnek a teljesitményét, amely a feladat el6z6
kérdésében szerepl6 vizet 3,0 perc alatt a forraspontig felmelegiti!
(2 tocki/pont)
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3.4.

3.5.
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IzraCunaijte, v kolikSnem Casu izpari polovica vode, ¢e Se naprej vodi dovajamo toploto s
tem grelnikom. Izparilna toplota vode je 2,3 MJkg ™.

Széamitsa ki, mennyi id6 alatt parolog el a viz fele, ha tovabbra is ezzel a fiit6berendezéssel
melegitjiik a vizet! A viz parolgéasi héje 2,3 MJkg .
(2 tocki/pont)

V preostalo vrelo vodo vrzemo ko3&ek ledu s temperaturo 0 °C. Temperatura me$anice se
ustali pri 70 °C. Izradunajte maso ko$cka ledu. Specifi¢na talilna toplota ledu je
340 kJkg . Toplotna kapaciteta posode je zanemarljiva.

A maradék forrasban Iévé vizbe egy 0 °C hémérsékletii jégdarabot dobunk. Az elegy
hémérséklete 70 °C -on stabilizalodik. Szamitsd ki a jég témegét! A jég fajlagos
olvadashéje 340 kJkg™'. Az edény hékapacitasa elhanyagolhato.

(3 tocke/pont)

0 ]

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”
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w

3.6.

3.7.
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Vodo iz prejSnjega vprasanja te naloge takoj zatem, ko se je temperatura ustalila pri

70 °C, natocimo v skodelico in jo pokrijemo. Ko se vzpostavi stacionaren toplotni tok, se
voda v skodelici v 3,0 s ohladi za 0,2 °C. IzraGunajte temperaturno razliko med notranjo in
zunanjo stranjo skodelice. Predpostavite, da voda oddaja toploto samo skozi stene
skodelice. Debelina sten je 0,50 cm, povrsina 200 cm?, toplotna prevodnost pa

0,80 Wm'K™".

Az el6z6 feladatban megmaradt vizet, amint elérte a 70 °C -ot, egy csészébe 6ntjiik, és
lefedjiik. Amint megvalésul az allandé hbéaramlas, a csészében lévé viz 3,0 s alatt lehdil
0,2 °C -kal. Szamitsa ki a hémérséklet-kiilénbséget a csésze belsé6 és kiilsé része kbzott.
Tegyiik fel, hogy a viz csak a csésze falain keresztiil bocsat ki hét. Falvastagsaga

0,50 cm, feliilete 200 cm?, hévezetd képessége pedig 0,80 Wm 'K~

(3 tocke/pont)

Po dalj8em &asu se je voda v skodelici ohladila s 70 °C na 25 °C. Izragunaijte, za koliko
se je med ohlajanjem zmanj$ala prostornina vode. Gostota vode je 1,0 kgdm 3, koeficient

prostorninskega temperaturnega raztezka vode paje 2,1-10™* K.

Hosszu id6 utan a csészében 1évé viz 70 °C-rél 25 °C-ra hiilt le. Szamitsa ki, mennyivel
cs6kkent a viz térfogata a hiités sorén! A viz siirtisége 1,0 kgdm 2, a viz térfogatanak
hémérséklet-tagulasi egytitthatéja 2,1-1 04 K™

(2 tocki/pont)
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4. Elektrika in magnetizem / E/ektromossag és magnesesség

vir napetosti. Na sliki sta prikazani polariteti prikljuckov. o

Az U-alakt vezetd az abran lathaté méodon van felakasztva. +
Csatlakoztasson egy feszliltségforrast a végei kbzé. Az abra a
csatlakozok polaritasat mutatja.

41.

4.2.

4.3.

0s o

Na sliki oznadite smer toka skozi vodnik.

Az abran jellje be a vezetéken athaladé aram iranyat.

(1 tocka/pont)

/

Skozi vodnik tece tok 2,0 A. IzraCunajte napetost med priklju¢koma vodnika. Upor vodnika
je 5,7 mQ.

A vezetén 2,0 A aram folyik keresztiil. Szamitsa ki a feszliiltséget a vezetb kivezetései
kézott! A vezetd ellenallasa 5,7 mS).

(1 tocka/pont)

Skupna dolZina vodnika je 50 cm, presek pa 1,5 mm?. Izradunajte specifiéni upor kovine,
iz katere je narejen vodnik.

A vezeték teljes hossza 50 cm, keresztmetszete 1,5 mm?. Szamitsa ki annak a fémnek a

fajlagos ellenallasat, amelybdl a vezeté késziilt.
(2 tocki/pont)
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w
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Vodnik je pritrjen tako, da se lahko vrti okrog vodoravne osi, ki poteka skozi zgorniji krajis¢i. Ko
vklopimo magnetno polje z gostoto 0,20 T, ki ima navpiéno smer, se vodnik odkloni, kakor kaze
slika.

M2 214 111 2 M2 1

A vezet6 ugy van régzitve, hogy a felsé végein athaladé vizszintes tengely kériil foroghasson.
Amikor bekapcsolunk egy 0,20 T sdriiségd, fliggbleges iranyt magneses teret, a vezeté eltérdil,
az abran lathaté moédon.

4.4. Na sliki nariSite smer magnetne sile na vsakega od treh delov vodnika.

Az &bran rajzolja meg a magneses er6 iranyat a vezeté mindharom részére!

A —A E A

PR Pt \ A

B

4.5. lzradunajte magnetno silo na spodniji del vodnika z dolZino 10 cm.

N_—

(2 tocki/pont)

Szémitsa ki a magneses erét a 10 cm hosszu vezetd also részén!
(2 tocki/pont)

4.6. Vir napetosti med priklju¢koma vodnika izklopimo in vodnik se zane gibati proti navpicni
legi. V navpicni legi ima vodoravni del vodnika hitrost 1,5 ms™". Izraunajte inducirano
napetost med kraji8¢ema vodnika v tem trenutku.

A vezet kivezetései k6zOtti fesziiltségforrast kikapcsoljuk, és a vezeté elkezd fiiggbleges
helyzetbe allitani. Fliggbleges helyzetben a vezetd vizszintes részének sebessége
1,5 ms~'. Szamitsa ki az indukalt fesziiltséget a vezet6 végei kzott ezen a ponton.

(2 tocki/pont)
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4.7.

4.8.
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S simboloma + in — oznagite polariteto krajiS¢ vodnika v trenutku, ko je vodnik v najnizji
legi, in svojo izbiro pojasnite z uporabo Lenzovega pravila.

A + és — szimbdlumok segitségével jelblje be, hogy a vezeté végének polaritasa merre van
abban a pillanatban, amikor a vezeté a legalacsonyabb poziciéban van, és valasztasat
magyarazza meg a Lenz-térvény segitségével.

os .

/

(2 tocki/pont)

V trenutku, ko je vodnik v najniZji legi, krajiS¢a vodnika kratko sklenemo z 10 cm dolgo Zico
enakega preseka in iz enakega materiala, kot je vodnik. IzraCunajte naboj, ki steCe skozi
vodnik v ¢asu, ko se vodoravni del vodnika premakne za 1,0 mm. Privzemite, da je hitrost
vodnika v tem €asu stalna.

Abban a pillanatban, amikor a vezet6 a legalacsonyabb helyzetben van, a vezeté végeit
réviden lezarjuk egy 10 cm hosszu, a vezetével azonos keresztmetszetii és anyagu
vezetékkel. Szamitsa ki a vezetén ataramlo téltést abban az idében, amikor a vezeté
vizszintes része 1,0 mm-t elmozdul! Tegylik fel, hogy ekézben a vezetd sebessége
allandé.

(3 tocke/pont)

| ]
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5. Nihanje, valovanje in optika /| Rezgés, hullamok, fénytan

Kroglico, ki je nataknjena na palcki, preslikamo z zbiralno leco.

A golyot, amely a bothoz van régzitve, kondenzatorlencsével abrazoljuk.

5.1. Grafi¢no dolocite, kje nastane slika kroglice.

Grafikusan hatarozza meg, hol keletkezik a labda képe.

(1 tocka/pont)

5.2. V okvir nariSite sliko kroglice na palcki, ki nastane pri preslikavi, iz katere bodo razvidne
vse razlike glede na predmet, ki je narisan.

A keretbe rajzoljon egy palcara egy labdat, amely a feltérképezés soran keletkezik,
amelyen minden eltérés lathaté lesz a rajzolt targytol fiiggben.

predmet: slika:
targy: kép:

(2 tocki/pont)

Goris¢na razdalja leCe, s katero smo preslikali kroglico na palcki, je 5,0 cm. Kroglico na palcki
premaknemo v tak$no lego, da nastane njena realna slika 6,0 cm od lece.

Az objektiv gyujtétavolsaga, amellyel a labdat a botra leképeztiik, 5,0 cm. Mozgassa a labdat a

palcan olyan helyzetbe, hogy a valésaghti képe 6,0 cm -re legyen a lencsétél.

5.3. lzraCunajte razdaljo kroglice od leCe.

Szamitsa ki a labda tavolsagat a lencsétél!
(2 tocki/pont)
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Povrsinska temperatura Sonca je 5800 K, njegova povrsina pa 6,1-10'% km?.

M2 21411 1 2 M2 4

A Nap felszini h6mérséklete 5800 K, felszine 6,1-10" km?.

5.4. Izracunajte moc, ki jo Sonce izseva v obliki vidne svetlobe, e v tak$ni obliki izseva 45 %
celotne izsevane energije.

Szamitsa ki, hogy a Nap mekkora teljesitményt bocsat ki lathaté fény formajaban, ha ilyen
formaban a teljes kisugarzott energia 45%-at bocsatja ki!
(3 tocke/pont)

5.5. lIzradunaijte gostoto svetlobnega toka vidne svetlobe na oddaljenosti 1,5-10% km od Sonca,
kjer se nahaja Zemlja.

Szamitsa ki a lathato fény fényaramstiriiségét a Naptol 1,5-108 km -re, ahol a Féld
talalhato!
(2 toCki/pont)

Leco z gori§¢no razdaljo 5,0 cm obrnemo proti Soncu in opazujemo, kako zbere son¢no
svetlobo. Zaradi odboja in absorpcije v Zemljini atmosferi pada nanjo svetlobni tok z gostoto le
400 W/m?.

A lencse objektivét 5,0 cm -es gyujtotavolsaggal a nap felé forditjuk, és figyeljiik, hogyan gydijti
0ssze a napfényt. A Fold légkdrében valb visszaverddés és abszorpcié miatt mindéssze
400 W/m? siiriiségii fényéram esik ra.

5.6. lIzradunajte svetlobni tok, ki ga prestreZe le¢a, &e je njena povrina enaka 1,0 dm?.

Szamitsa ki a lencse altal felvett fényaramot, ha tertilete 1,0 dm?.
(2 tocki/pont)
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Zapisite, na kolik3$ni razdalji od leCe nastane ostra slika Sonca.

Irjia le, hogy a lencsétél milyen tavolségra jén létre a Nap éles képe!
(1 tocka/pont)

IzraCunajte gostoto svetlobnega toka na polovici razdalje med lec€o in sliko Sonca.
Privzemite, da je slika Sonca zelo majhna.

Szamitsa ki a fényaram slriiségét a lencse és a Nap képe kbzbtti tavolsag felénél! Tegyiik
fel, hogy a Nap képe nagyon kicsi.
(2 tocki/pont)
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6. Moderna fizika in astronomija /| Modern fizika és csillagaszat

6.1. Nastejte nukleone in zapisite, kolikSen je njihov elektriéni naboj.

Sorolja fel a nukleonokat, és irja le, mekkora az elektromos téltésiik!
(2 tocki/pont)

6.2. Zapisite Stevilo posameznih nukleonov v jedru izotopa ogliika '*C. Manjkajoge podatke
poiscite v periodnem sistemu elementov.

Irja fel a '*C szénizotép magjaban az egyes nukleonok szamét! Keresse meg a hiényzé

adatokat az elemek periddusos rendszerében.
(2 tocki/pont)

6.3. lzradunajte vezavno energijo jedra " C. Masa jedra ogljika "C je 13,99995 u.

Szémitsa ki a "*C atommag kétési energiajat. A '*C szénatommag témege 13,99995 u.

(2 tocki/pont)

6.4. Dopolnite reakcijo, ki opisuje razpad radioaktivnega izotopa ogljika.

Fejezze be a radioaktiv szénizotép bomlasat leiré reakciot!

“c - +e +7,

(1 tocka/pont)

|
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IzraCunajte, kolik8na je elektri¢na sila med jedrom nastalega elementa in elektronom, ko
sta na razdalji 4,5 fm.

Szamitsa ki a keletkez6 elem magja és az elektron k6z6tti elektromos er6t, ha 4,5 fm
tavolsagra vannak egymastol!
(3 tocke/pont)

Ob razpadu nastalo jedro je v vzbujenem stanju in ez Cas izseva foton. IzraCunajte
valovno dolzino fotona, e je njegova energija enaka 2,07 eV.

A bomlas soran keletkez6 mag gerjesztett allapotban van, és id6vel fotont bocsat ki.
Széamitsa ki egy foton hullamhosszat, ha energigja 2,07 eV!
(2 tocki/pont)

Arheologi so med izkopavaniji na podroc¢ju rimske naselbine iz ¢asa med 1. in 4. stoletjem
nasega Stetja nasli kose koS€enega nakita. Aktivnost vzorca kosti znasa 80 % aktivnosti,

ki jo je imel nakit ob ¢asu nastanka. Razpolovni &as ogljiika *C je 5730 let. Ali gre za
najdbo iz ¢asa obstoja omenjene rimske naselbine? Odgovor utemeljite z raéunom.

A régészek csontékszerek darabjait tartak fel egy romai teleplilés teriiletén az i. sz. 1. és 4.
szazad kozétti id6szakbdl. A csontminta aktivitasa 80% -a annak az aktivitasnak, amivel az
ékszer megalkotasakor rendelkezett. A szén "“C felezési ideje 5730 év. Vajon az emlitett

rémai teleplilés fennallasanak idejébdl szarmazé leletrél van sz6? A valaszt indokolja
Szamitassal!
(3 tocke/pont)
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